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Causa nostră şcolară.
B ra şo v , 17 (30) Aprilie.

întreruperea comunicaţiunei în 
urma grevei dela căile ferate, aduse 
cu sine, că mai multe cjile am ră
mas fără de scirî despre decursul 
desbaterilor în sinódele eparchiale 
ale provinciei metropolitane gr. or.

Dintre tóté hotărîrile, ce s’au 
luat în aceste sinóde, cea mai im
portantă a fost aceea privitóre la 
şcdlele confesionale şi la reforma 
cea nouă şcolară, ce o pregătesce 
guvernul unguresc în detrimentul 
autonomiei şi a caracterului româ
nesc al amintitelor şc0le.

Sinodul de la Sibiiu a fost cel 
dintáiü, care şi-a ridicat vocea în 
acósta gravă cestiune a ér re-
solutiunea, ce a luat’o de a cere de 
la Metropolit şi de la Episcopii din 
Arad  şi Caransebeş se remonstreze 
grabnic în contra planului de re
formă al ministrului de culte şi 
instrucţiune publică, o cunóscem şi 
am vorbit despre ea. Tot aşa ne e 
cunoscută şi hotărîrea analogă a 
Sinodului din Caransebeş, prin care 
se învită episcopul se se pună în 
înţelegere cu Metropolitul şi cu epis
copul Aredului „ca deja de cu vreme 
SÖ fie în situaţiunea a preveni fac
torii competenţi în privinţa consec
venţelor funeBte ale acelui plan“.

In sinodul dela Arad nu seim 
se se fi presentat şi votat o aseme
nea resoluţiune, dór credem că acésta 
nu va împiedeca nici o clipită pe 
P. S. Sa episcopul Aradului de a 
face causă comună cu Sibiiul şi cu 
Caransebeşul în cestiunea actuală de 
cea mai mare gravitate pentru viito
rul învăţământului poporal românesc.

Era şi este prea învederat, că 
trebue să se facă şi aă se între
prindă ceva de cătră autorităţile 
nóstre superiőre bisericesci-şcolare 
nu numai, ci de cătră toţi factorii

poporului nostru fără deosebire, ca 
să arătăm şi corónei şi guvernului 
şi ţării, că suntem conseii de drep
turile nóstre şi că nici după nesfir- 
şitele neajunsuri şi suferinţe îndu
rate de un pătrar de veac, de când 
s’a dat prima lovitură mortală în
văţământului nostru poporal, nu 
voim să cedăm nimic din acele 
drepturi, nu voim se renunţăm nici 
o clipită la aspiraţiunile nóstre de 
cultură naţională.

A  mai vorbi de necesitatea 
acésta ar fi cu totul de prisos. Décá 
ea a esistat acum 25 de ani, la 
1879, cum n’ar esista şi n’ar fi ac
tuală acjî, când tendinţele de ma- 
ghiarisare cu forţa sunt demascate 
pe tótá linia?

Rămâne dér a se sci numai cum 
se se satisfacă acestei necesităţi, mai 
bine şi mai cu efect chiar ca înainte 
c’un pătrar de secol şi cum să ne 
împlinim mai urgent sfânta datorie 
de cetăţeni şi patrioţi sinceri şi leali 
avertisând guvernul şi strigându-i acel 
memento, fără de care e în pericol de 
a face o săritură în întunerec şi mai 
perniciósá peDtru consolidarea şi vii
torul Ungariei, decât cea dela 1879.

Şi fiind-că deja pe terenul bise
ricesc s’a început mişcarea de pro
testare, este indicat a avé în vedere 
că numai printr’o comună şi una
nimă procedere a ambelor nóstre 
Metropolii în acésta causă gravă, şi 
delicată, remonstraţiunile făcute la 
guvern vor puté avé greutatea cu
venită. De aceea repeţim, ce am mai 
cjis, că aşteptăm ca Sinodul archi- 
diecesan ce se va întruni la Blaşiîi 
peste vr’o 12 cjil© inaugureze ac
ţiunea de remonstrare şi din partea 
dieceselor Metropoliei române unite.

In fine aceşti paşi ai Archierei- 
lor noştri e neapărat de lipsă să fie 
sprijiniţi cu tărie de toţi factorii in
telectuali, c’un cuvânt de întreg po
porul nostru.

Că aşa trebue se fie, e învederat 
peuiru tot RaCiánuI, care cunósce 
cât de puţin situaţiunea. Ne-am mira 
numai atunci, dâcă s’ar găsi printre 
noi şi de aceia, cari ar crede, că 
n’avem se c îcern şi să întreprindem 
nimic, ci să privim cu mânile încru
cişate cum ministrul Berzeviczy se 
pregătesce a tăia artera de vi0ţă a 
şeolelor nóstre poporale, pe cari, în 
calitate de şcdle confesionale, ni- 
le-am înfiinţat noi înşi-ne cu sudórea 
şi jertfele nóstre, fără ca statul să 
fi contribuit cu nimic la ridicarea lor.

Dór trebue se ne surprindă şi 
când vedem, că din partea maghiară 
nu numai ni-se i-au în nume de 
rău protestările nóstre în contra aces
tor nouă încercări de maghiarisare cu 
forţa, ci se esprimăfaţă cu noi chiar 
şi mirarea, că putem se fim nemul
ţumiţi şi putem să protestăm, când 
nu s’ar trata decât de „binele nos
tru patriotic şi cetăţenesc“.

O astfel de accentuare a mirării 
o întîmpină cjiarul nostru din partea 
fóiei locale maghiare „Brassói L a 
pok“, care în numărul său de erî se 
încârcă a ne linişti în privinţa viitóre- 
lori isprăvi ale ministrului Berzeviczy. 
Găsind, că acest articul, scris în- 
tr’un ton de altcum cumpătat, oferă 
un deosebit interes pentru discuţiu- 
nea cestiunei, din punctul de vedere 
al raporturilor nóstre cu concetăţe
nii maghiari, ne reservăm a reveni 
asupră-i mai amănunţit şi mai pe 
larg într’un număr viitor.

Noul tarif ramai român
şi Austro-Ungaria.

IDîarul „Donauwacht“ scrie asupra 
noului tarif vamal român următdrele:

„Tariful vamal încă nu e adoptat 
defintiv şi presa maghiară a început deja 
cu atacurile contra României. Din tonul 
atacurilor reiese, că acel tarif Ungurilor 
le este fdrte displăcut, fiind-că nu mai

permite pe viitor exploatare^ economică 
a României de cătră Ungaria şi fiind-că 
noul tarif vamal îi va constrînge pe Un
guri or! a respecta convenţiile vamale în
cheiate, ori a nu încheia de ioc o nouă 
convenţie cu România.

Pressa ungurescă este furiosă cu 
deosebire pe ministrul de finanţe Emil 
Costinescu, fiind-că a înţeles a pune în 
primul plan desvoltarea industriei române 
şi a o ocroti de concurenţa ce i-o făcea 
pănă acuma industria străină şi cu deo
sebire cea ungurăscă.

De fapt industria ungurâscă, spriji
nită prin ieftinătatea transportului şi prin 
favorurile acordate pe pieţele româno in
dustriei streine, cu deosebire celei ger
mane, făcea o concurenţă seridsă, dr pe de 
altă parte frontierele maghiare sub fel de 
fel de pretexte sanitare, aprdpe fără între
rupere erau închise productelor române, 
cu tdtă eonvenţiunea, ce o încheiase Ro
mânia cu Ungaria.

Nemulţumită cu atâta, Ungaria spre 
a împedeca cu desăvîrşire exportul Ro
mâniei pe uscat, a suprimat chiar transitul 
productelor agricole şi al vitelor din Ro
mânia prin Ungaria, aşa că România a 
trebuit să caute pentru exportul său alte 
drumuri şi a şi găsit drumul pe Dunăre 
şi pe mare. Şi fiind-că mijldcele de trans
port se înmulţesc mereu şi pe apă, Un
garia s’a încercat şi aici a-i pune piedeci 
în cale; a pus, fără nici un drept, taxe 
pentru trecerea vapdrelor române prin 
Pdrta-de-Fer şi i-a făcut, unde numai a 
putut, şi alte şicane. Pieţele române erau 
deschise pentru ori-ce articol industrial 
unguresc, pe când România nu putea spera 
nimic în  Ungaria.

Starea aedsta atât de păgubitdre 
pentru Rnraânia, nu se mai putea tolera şi 
trebuia să se ia în sfîrşit măsuri, spre a 
i-se pune capăt. Prin noul tarif vamal, şi 
mai ales prin disposiţia finală a aceluia, 
care dă guvernului dreptul de a încassa 
taxe urcate de la aecele state, cari n’au 
încheiat convenţie comercială cu România, 
ori nu o respecteză, ba chiar a recurge

Fo i l e t o n u l  „ g a z . t r a n s .“

V i s u r i .
D-şorei H..... B....

In zirabet de sdre priraăvăratic şi în 
farmecul celor visate, mă deştept. Ra(je, 
potop, intră prin geamuri.

Visez, tot visez; tdtă vidţa rai-a fost 
vis şi vis îmi va fi pururi.

Pe plafond formam chipuri, din zu
grăvelile învechite şi de fie-eare chip le
gam o husié, ér ilusia forma un , dor.

Un copil drag, deschide uşa nă- 
truşnic...

— Nene Mitică, a venit o trăsură...
— Să aştepte; viu acuma.
Irai iau hainele de drum.
Jos, la pdrtă, o cabrioletă cam ve

che, dér cu doi cai admirabili. Pe capră, 
însu-şi amfitrionul, prietenul Alexandru, 
un tînăr de curând însurat, de-altraintrea 
licenţiat în teologie.

— Salutare, d-le Alexandre.
— Bună (jiua, d-le Rizeanu.
—■ Numai un ceas facem pănă la 

capul Piscului. Mergem bine, te asigur...
Stăm alături pe capră; el visăză la

frumdsa-i nevastă; eu visez, visez la un 
loc departe, la un dor oe se va împlini 
curând, visez la rostul vieţii mele.

In viâţa ce dus-am pănă acuma, 
par-că eram alt-cura, era totul al meu: 
colnicele şi dealurile, pădurea şi pajiştea, 
albastrul cerului, crepusculul şi mijirea 
sdrelui de diminâţă. Eram poet şi pic
tor al cânturilor şi încântărilor ochilor...

Era asta acum doi ani. Din farme
cul naturei căutam să desluşesc un ideal, 
ce nu-1 găsisem; din şdpta pădurei vream 
să desleg un timbru din glasul ei, glas 
necunoscut; din umbra fermecată a pă
durilor de bra<jî, din foşnetul duios şi trist 
al făgetului se fac o armonie dulce al 
glasului ei, er din aureola sdrelui apunând, 
colo departe, o poddbă sublimă pe părul 
ei negru....

...Acum? Poetul n’a murit; poetul 
şl-a regăsit un nou isvor de poesie în chi
pul ei drag.

...Se desfăşură sublimul ţinut al dru
mului: Câmpulung — Capul Piscului; cât 
aş! vrea să stau de vorbă cu simpaticul 
meu tovarăş! Ddr mereu mă coprinde 
imensitatea frumosului, şi ârăşî visez, v i
sez, şi er din visuri se întruchipâză iedna 
dragă. Pare că sunt în mijlocul galeriei de

tablouri a lui N. Grigorescu; mă mângâie 
farmecul isvorît din tablourile lui şi stau 
cucernic, ca în faţa unei iedne sfinte...

— „E i! măiestre, măiestre, cât te 
slăvesc, căci din divina ta plăsmuire a 
eşit atâta sumedenie de frumuseţi, ér eu 
luând* de ieî, de colo, am compus chipul 
drag al iubitei mele".

...Am ajuns. Casa preotului N. Dra- 
gorairescu, tatăl „visitiului“ meu, e dragă la 
ochi, plină de sdre; e veselă şi primitdre.

E casă cuprinsă cu pridvor frumos, 
cu curte mare, cu odăi multe şi pline de 
covdre şi preşuri naţionale. In prag o 
drăgălăşenie de cuconă ne întîmpină: e 
soţia teologului. După obiceiul nostru, ne 
ofere dulcâţă şi cafea turcâscă.

— L!uaţî, d-le Mitică; după ce veţ! 
isprăvi la primărie, vom sta la masă...

...La masă ara mâncat mai mult din 
amintiri şi m’ara dus dornic de sdre pe 
pridvor; prea era dulce sdrele, prea do
ream să văd în albastrul cerului un chip 
drag, şi din freamătul de vînt să deslu
şesc glasul ei.

...Părintele Dragomirescu se apropie 
şi-ml <fice:

— A  înflorit zarzărul, fiule; vino.

Cât sunt de bătrân tot îrnî place când 
vine primăvara; să stăm sub zarzăr şi 
să-ţi povestesc din vremuri, când nu erai 
pe lume.

11 ascult ca un copil şi tot mergem 
tăcuţi prin grădina mare şi frumdsă; sub 
zarzărul înflorit ne aşezăm încet pe 0rbăr 
ér pe barba lui albă de vremuri, şi pé 
chipu-i bronzat, lumina sdrelui se lupta cu 
umbra florilor zarzărului.... M’am ridicat în 
picidre şi rî<jând i-ara spus:

— Ei, Părinte! Se jdcă sdrele pe 
chipul Sfinţiei Tale ca gândurile în mintea 
omului îndrăgostit...

El a rîs, dér era un rîs trist, rîs amin
titor de vremi de altă dată.

Mi-am tras pălăria pe ochî şi l’am 
rugat să-raî povestéseá. Şi el începîi aşa...

— Era pe vremea când cu răsboiul 
dintre Turc! şi Ruşi, cam pe la anul 1808, 
aşa îm! spunea şi mie bietul tată-meu. Se 
porniseră năprasnic! Turcii şi au ajuns 
pâoă aic! la Câmpulung. Un Paşă, nu-mi 
aduc aminte numele, a ajuns cu dstea lui 
pănă la Bran. A  tras el la o gazdă de 
Român! şi când a vă(jut fata frumdsă a 
gazdei a luat’o cu d’a sila. Ce să facă 
bieţii draeni? Te joc! cu Turcii? Dér când 
a plecat fata, i-au dat părinţii ei o ico-
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Ia interdieerea importului — anomalia 
acăsta va fi înlăturată. Ungurii au pri
ceput ţinta acestei măsuri şi sciu prea I 
bine, că în prima linie este îndreptată îm
potriva lor nu din ostilitate, ci din motive 
pur economice, spre a o forţa a respecta 
convenţiile comerciale.

Ungaria are necesitate imperiăsă a-şî 
păstra piaţa românăscă, căcî actualmente 
exportăză acolo mărfuri în valdre de 
70,000,000 cordne şi nu pdte se se lipsdscă 
de un debuşeu atât de apropiat şi favo
rabil. Astăzi Ungurii trag din convenţia, 
ce o au cu România, beneficiile cele mai 
mari, dăcă însă vor să-şi menţină piăţa 
românăscă şi pe viitor, atunci trebue să 
aducă şi ei jertfe însemnate. Ungaria este 
înounjurată în nord, vest şi sud de state 
cu industrie forte înaintată, cum e Ger
mania, Austria şi Italia, şi industria ei nu 
va pute susţine concurenţa cu aceste state, 
ci va trebui cu orî-ce preţ să caute dru
mul spre Orient, în prima linie spre Ro
mânia.

Nici România nu caută răsboiul va
mal cu Ungaria. Interesele ei reclamă în- 
cheiarea unei convenţii comerciale, însă 
cu observarea principiului egalei îndrep
tăţiri...“

Festivităţile úela Roma.
Visita preşedintelui Republicei francese.

Săptămâna acăsta a fost memorabilă 
pentru Roma.Pentru prima ără un preşedinte 
al Republicei francese a visitat pe Regele 
Italiei în Quirinal. A  venit, ca să întărcă 
visita Regelui Victor Eraanuel, dér căldu- 
rdsa şi strălucita primire, ce i-s’a făcut 
de cătră Italieni şi de poporaţiunea ve- 
chei Rome, a dat acestei visite în împre
jurările actuale o importanţă cu totul deo
sebită.

Vrem să dăm a<jl amănunte despre 
primirea făcută presidentului Loubet. Ca
pitala era festiv împodobită cu stăguri, 
portrete ale Regelui şi ale presidentului 
şi cu inscripţiuni „Vive la France“ etc.

Duminecă d. a. la 4 ore a sosit pre
şedintele Loubet însoţit de ministrul de 
esterne frances Delcassé la gară, unde ’1 
aştepta Regele Italiei cu contele de Turin, 
cu miniştrii, generalii etc. Regele a îm
brăţişat pe preşedintele şi l’a sărutat. Tru
pele italiene au făcut onorurile, ér prima
rul Romei principele Colonna a salutat pe 
President în numele oraşului. Acesta îi 
mulţumi, stringendu-i mâna.

Deşi cercurile clericale ale popora
ţiunii s’au ţinut fdrte reservate, mai ales 
din causă, că preşedintele Loubet n’a luat 
în programul său să facă şi o visită Pa
pei, primirea a fost entusiastă. Dealtmin- 
trelea înşişi clericalii din Roma au decla
rat prin graiul conducătorului lor, că cu

niţă de argint, fără să scie Paşa. Şi, cum 
spun, a luat-o Turcul, şi s’a dus cu ea 
Ia Constantinopol. Asta era, cum ţi-am 
spus la 1808.

D’abia s’a liniştit biata ţâra ndstră şi 
altă belea, vine răsboiul de la 1828, tot 
între Turc! şi Ruşi ; în vremea asta fata 
de la Bran, furată de Paşă născuse un 
copil şi Paşa era comandant al unei oş
tiri turcesc!. Uitasem să spun, că biata 
raă-sa, fără să scie Turcul, l’a învăţat pe 
fiu-său religia nóstrá creştinâscă, i-a arătat 
mereu iconiţa, l’a făcut creştin ca d-ta şi 
ca mine. Vine Paşa cu fiul său la Rus- 
ciuc, cu oştile; de; dorul de ţâră, fiule, e 
dor mare şi nu-1 poţi stăpâni şi a fugit 
băiatul. . f . A  fugit cu iconiţa în sîn, 
iconiţa dată de mă-sa, şi a venit la Câm
pulung, aici.

A  pornit Paşa oşti după el să-l 
prindă, dér de geba; l’a găzduit şi ascuns 
în podul casei Condicarul Ilie. Puţin în 
urmă s’a dus băiatul la Bran şi l’au cunos
cut neamurile după iconiţa de argint şi 
i-a dat apoi Condicarul Ilie pe fie-sa de 
nevastă şi l’a cununat Logofătul Nicolae 
al Mitropoliei din Bucurescî şi i-a pus 
numele — era creştin săracul, şi Js’a bo
tezat creştinesce — Nicolae Brăneanu. Si

.........■'

bucurie ar fi luat parte la festivitate, decă 
nu i-ar fi reţinut respectul şi devotaraen- 

I tul faţă cu Papa.
Este în tot caşul caracteristic pentru 

însufleţirea cu care Italienii au primit pe 
capul Franciei, că — ceea-ce nu s’a 
mai întîmplat — s’au adunat pe cale pri
vată 80,000 de lire cu scop, ca comunei, 
a căreia pungă a cam ofticit, să-i vină în 
ajutor la înfrumseţarea stradelor şi a pie
ţelor. Erau admirabil decorate nVia JWa- 
zionale“, „ Piazza Termini“ , „Corso“ , „Piazza 
Marco Aurelio'1, „Vicolo delle Vedoveu. 
Stradele, prin car! a trecut Loubet în timp 
de 3 dile, cât a petrecut în Roma, au fost 
cura nu se pdte mai splendid decorate cu 
flori, gobelenurî şi steaguri. "

Când Loubet mergea în trăsură cu 
Regele pe „Via Nazionale“ în jos, fiaţi. şi 
mii de omeni îl salutară eu cântecul „M ar- 
seileseiu. La Quirinal (palatul regal) ova- 
ţiunile furtundse se repeţiră. Părechea re
gală şi Loubet au trebuit să iesă de două 
ori pe balcon, ca să se presenteze popo
rului adunat.

Duminecă săra a fost în ondrea lui 
Loubet un mare conduct de torţe, care a 
plecat de la piazza del Popolo. Musicele 
cântau Marseilesa şi imnul italian. — Gru
puri alegorice, ce luară parte la con
duct, represeptau între altele marile in- 
venţiunî ale secolului. La Quirinal s’au fă
cut preşedintelui şi păreehei regale furtu
ndse ovaţiunî.

Conductul a trecut pe dinaintea Qui- 
rinalului, apoi s’a dus în Piaţa Indepen
denţei.

După conductul de torţe s’a dat un 
prânZ de gală la Quirinal în ondrea lui 
Loubet.

Regele Victor Emanuel a ţinut ur
mătorul toast în limba italiană:

„Domnule President! Inima întregei 
Italii bate, plină de bucurie, împreună cu 
a mea, când salut în D-Vostrâ pe dspele 
iubit venit din sînul nobilei naţiuni fran
cese. Guvernele nostre au putut uşor să 
se înţelegă, când au lucrat împreună pen
tru menţinerea păcii, supremul bun, pe 
care tote statele ţintesc a o consolida. 
Când au subscris convenţia tribunalului de 
arbitragiu şi convenţia muncei, ele au ga
rantat pacea politică. Italia şi Franţa, 
avendu-şî originea comună de la tronul 
latin, timp de secole au păstrat tradiţiile 
neşterse ale afinităţii şi a<jî îşi întăresc 
amiciţia în acest oraş etern, Roma, din 
care spiritul naţional al ambelor popdre 
a primit impulsuri aşa de numărdse. D-le 
President! Când Vă string mâna, aminti
rile gloriose îmi umplu inima cu senti
mentele cele mai măreţe. Cu gândul acesta, 
cu sentimentele acestea îraî ridic paharul 
pentru Franţa şi pentru demnul şi nobilul 
ei preşedinte“ .

rMusica a intonat Marseilesa.
Presidentul Loubet a răspuns prin ur

mătorul toast:
„S ire ! Imî este greu a da espresiune 

gratitudine! mele pentru cuvintele atât de

a murit plâns de nevastă-sa, Irina Condi- 
caru Ilie, dis şi Vlădoianu la anul după 
Christos 1884, după-ce luase zestre casele 
din Câmpulung din faţa Mănăstirei Radu 
Negru, ér iconiţa se găsesce acum la d-1 
Colonel Zlătianu în Bucurescî.

— Iconiţa, Părinte Nae, a fost un
fel de amuletă. •••

— Da, fiule, şi asta e aducătdre de 
bine, cum văZuşî.

— Bine, Părinte; dér cred, că şi 
acum, ca şi atunci, amuleta e o legătură 
strînsă, sfântă, e ceva de care ţi-se lăgă 
viâţa, bine înţeles décá cre<jî în ea.

— Da, da....
— Atunci, te rog în mijlocul natúréi 

fruraóse, în farmecul ce respiră zarzărul 
înflorit, să binecuvintezî şi astă amuletă 
a mea...

Şi scoţând verigheta din deget, i-am 
dat-o.

...A sărutat-o Preotul, m’a binecuvîn- 
tat şi am plecat vesel, fericit, în potopul 
de rac)e de sőre.

Câmpulung, Aprilie 1904.

D. Rizeanu.

binevoitóre şi nobile şi pentru neuitata 
primire ce rai-a făcut Italia, dimpreună cu 
augusta-i păreche regală, pentru a onora 
pe Franţa. Cuvintele Maj. Vóstre vor afla 
mâne ecou în  tóté inimile francese. De si
gur, că Franţa şi Italia n’aveau necesi
tate să aştepte <jiua de adl, pentru-oa 
să-şî proclame afinitatea ce le apropie 
şi mai mult una de alta şi care face 
să se dorésoà, ca pentru fericirea am
belor, sè rèmânâ tot-déuna în amiciţie. 
Insă tocmai precum Majestăţii Vóstre aşa 
şi mie îmi causézà o mare bucurie au- 
Zând confirmarea amiciţiei néstre în acest 
glorios oraş, Roma, unde Francesii şi Ita
lienii îşi au mama comună. Guvernele 
nóstre au înţeles, ce mare importanţă are 
armonisarea intereselor ţărilor nóstre prin 
simpatiile ce le nutrim unii faţă de alţi’. 
Din norocósa lor cooperare a isvorît acum 
mai în urmă convenţia asupra tribunalului 
de arbitragiu, în care eu dimpreună cu 
Maj. Vôstrë văd un hóu gagiu al păcii 
politice şi un mijloc fructifer al progre
sului social. Sire! Cu inimă plină de amin
tiri mari comune unesc în salutul meu 
pentru mărirea şi prosperitatea Italiei cu 
dorinţele ce le nutresc pentru fericirea 
Maj. Vóstre şi a augustei Vóstre soţii“ .

Musica a intonat imnul italian.
Sóra s’a dat o representaţie splen

didă în „Teatro Argentino“ din Roma, la 
care au participat Regele, preşed. Loubet, 
contele de Turin şi ducele de Genua. Pu
blicul asistent a primit cu mari ovaţiunî 
pe distinşii dspeţl.

A  doua <ji. în 26 Aprilie, s’a ţinut 
revista trupelor pe câmpul de eserciţii în 
ondrea lui Loubet, care într'o trăsură cu 
regina s’a dus la revistă. Trăsura era ur
mată de Rege călare şi de asistenţa sa 
splendidă.

Sérar s'a dat un prând militar la Qui- 
rinal.î Preşedintele Loubet a ţinut urmă
torul toast :

„Din adâncul inimei mulţumesc Maj. 
Vôstrë, pentru-că ral-aţi procurat bucuria 
de a admira frumósele Vóstre trupe, ati
tudinea lor solidă şi precisiunea mişcărilor 
lor. Ridic paharul în sănătatea trupelor. 
Pătruns de amintiri nuraeróse, nobile şi 
comune cer permisiunea Maj. Vóstre dea 
adresa salutul cordial al armatei nóstre 
cătră armata Vôstrë, nare mai erl a fost 
mijloc un glorios al unităţii Italiei, ér adi 
este scutul puternic al activităţii roditóre 
a poporului Maj. Vóstre.“

Musica a intonat imnul italian.
Regele Victor Emanuel a răspuns:
„D-le President! Cuvintele estraor- 

dinar de mâgulitôre, ce aţi fost atât de 
graţios a-le adresa trupelor nóstre, cari au 
avut fericirea de a trece pe dinaintea 
D-Vostră, sunt fórte plăcute iuimei mele 
şi armata italiană le va aucji cu viuă bu
curie. In numele acestei armate trimit un 
salut cordial gloriósei armate francese şi 
doresc, ca arabele sè fie şi în  viitor che
zăşia păcii şi bunăstării ţărilor nóstre“ .

Musica a intonat Marseileza.
Séra Corso Umberto Primo a fost 

splendid iluminat. Pe gobeliné se vedeau 
scuturi cu inscripţia : Liberté, Egalité, F ra 
ternité.

*

O frumosa manifestaţiune a avut 
loc alaltăerî în Neapol, unde a sosit 
regele Victor Emanuel, preşedintele 
Loubet, ministrul de esterne italian 
Tittoni, ministrul de esterne frances 
Delcassé, contele de Turin şi ducele 
de Genua. Poporul adunat pe străcjî 
lî-a făcut ovaţiunî entusiaste.

L a  prânc[ul de gală, ce s’a dat 
în Neapol, preşedintele Loubet à ţi
nut următorul toast:

„Sire! A ici pe ţărraii Mediteranei, lé- 
gănul rassei latine, unde desvoltarea pacl- 
nică a intereselor Italiei şi Franţei este 
garantată sub scutul flotelor lor, cari fra- 
ternisêzà afli în golful admirabil de la 
Neapol, îmi face o deosebită plăcere a ri
dica paharul pentru vitéza marină de răs- 
boiű italiană şi a-1 goli pentru succesul 
nobilei sale misiuni. Mai înainte de a pă
răsi pământul Italiei, unde representantul 
Franţei a fost împărtăşit de o primire, a 
cărei amintire timpul nu va puté s’o ştărgă, 
rog pe Maj. Vóstrá şi familia regală, să 
primiţi espresiunea cea mai viuă şi mai 
intimă a mulţumirei mele“ .

Regele Victor Emanuel a răspuns 
în limba italiană:

„In momentul când D-Vôstrë, d-le 
president, vă pregătiţi a părăsi pământul

Italiei, îmi face o deosebită plăcere a Vă 
spune încă odată, cât de mult s’a bucurat 
poporul meu şi eu de visita D-Vostră, 
care a fost însoţită de dorinţele Franţei. 
Când Italia şi Franţa ş'au aranjat intere
sele lor în  marea Mediterană, ele au adaus 
o nouă garanţie la menţinerea păcii. Sa
lutul marinei de răsboiu francese, care a 
îmbogăţit istoria cu pagini gloriose, va 
afla un ecou sincer şi adânc în inima ma
rinarilor italieni. In numele armatei ita
liene ridic paharul pentru viteza armată 
francesâ“ .

Din Senatul rom ân.
Interpelaţia în afacerea enciclicei patriarchului 

din Constantinopol.

In şedinţa de la 14 (27) Aprilie 
a Senatului român, d-1 P. Grâdişteanu 
şi-a desvoltat interpelaţia adresată 
ministrului afacerilor streine cu pri
vire la enciclica patriarchului din 
Constantinopol, prin care se interzice 
întrebuinţarea limbei româneşti  ̂ în biseri
cile române din Macedonia. Etă după 
„V. N .w motivarea interpelaţiei şi 
răspunsul ce i-s’a dat:

D-1 P. Grâdişteanu spune, că acéstá 
cestiune intereseză totă românimea. Ro
mânii din Macedonia sunt supuşi la des
tule persecuţii din partea Turcilor, ér 
acum vrea să-i persecute şi cei de aceeaşi 
religie cu noi.

Cu ce drept, se íntrébá oratorul, pa
triarchul póte opri pe Români să se róge 
în limba lor?

D-1 Grâdişteanu, prin citate istorice, 
dovedesce, că patriarchul comite o gre- 
şelâ. când dă asemenea enciclicî prin cari se 
interzice macedonenilor întrebuinţaiea lim
bei române în bisericele lor. Acésta o 
face patriarchul pentru a folosi pe Grec!. 
Se înşalâ însă, décá patriarchul crede, că 
prin astfel de mod va puté aduce servicii 
grecismului.

Oratorul crede că ar fi bine, ca Mi- 
tropolitul Primat al României se intervie 
la Patriarch şi să-l róge a nu căuta să 
persecute în acest mod pe Românii din 
Macedonia.

Pe de altă parte d-1 ministru de es
terne, care este un bun Român şi un bun 
patriot, se intervie la guvernul grecesc în 
favórea fraţilor noştri de la Pind, spre a 
fi lăsaţi să se róge în limba lor. D-sa 
crede, că pe acéstá cale se va puté reuşi.

In cas contrar vom puté usa de re
presalii. In România sunt destule biserici 
grecesc! şi s’ar puté lua aceeaşi măsură, 
impunând Grecilor să se róge în bisericele 
lor în limba románéscá.

Nu trebue să procedăm cu jumătăţi 
de măsuri. Avem o ţâră şi trebue să-i 
salvăm prestigiul şi să conservăm naţiona
litatea tuturor Românilor, ori unde s’ar 
afla ei. (Aplause).

D-1 Ion I. C. Brâtiann ministrul 
afacerilor streine, spune că chiar în cursul 
acestei sesiuni a expus politica României 
în afacerea Românilor din Turcia. Noi 
vrem o egală administraţie în Macedonia 
pentru Români ca şi pentru celelalte na
ţionalităţi.

Oratorul constată, că temerile ară
tate de unii neîncrezători în politica din 
Macedonia, nu s’au reálisát. Preferinţele 
dintre diferite naţionalităţi s’au potolit, ér 
măsurile luate de puteri pentru buna or
dine se aplică în mod treptat şi sigur.

Pórta recunósce lealitatea popula- 
ţiunei românesc! şi dreptatea cererilor 
nóstre. Puterile de asemenea recunosc 
drepturile nóstre în Macedonia şi lumina 
cresce din ce în ce mai mult pentru noi. 
înfiinţarea consulatului român din Ianina 
dovedesce, că în Turcia este privită cu 
simpatie acţiunea ndstră.

In ceea-ce privesce ceilalţi factori, 
cari pot să înrîureze în defavórea naţio- 
nalităţei nóstre, credem că vor veni pe 
adevărata cale şi vor recunósce şi ei drep
turile nóstre.

D l ministru arată, oă succesul poli
ticei românesc! în Turcia este constatat 
de Ziare străine şi de alţi factori impor
tanţi din imperiul turc.

In apărarea drepturilor nóstre ne vom 
feri de a jigni interesele legitime ale al
tora. Cu tóté acestea, nu ne vom feri de 
a afirma drepturile nóstre.

Orl-câH ar fi patimele acelora, cari 
caută să lovéscá în instituţiunea culturală 
a Românilor din Macedonia, ele se vor 
risipi, căcî nu sunt pe nimic fundate.

Nu avem nici o îndoială, termină 
d-sa, nici de datoria, care ne încumbă, nici
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-de sórtea care aşteptă pe Românii mace
doneni.

D-l Sp. Haret, ministrul instruc- 
ţiunei, răspunzând aeusaţiei d-lui P. Gră- 
dişteanu că a desorganisat învăţământul 
secundar din Macedonia, spune că n’a su
primat decât giranasiul din Berat, care nu 
avea decât forte puţini elevi.

D-l P. Grădişteana, în replică, Zice 
că nu s’a îndoit de patriotismul d-lui mi
nistru de esterne. Susţine însă sé se re
curgă la represalii. Patriarehul pdte să 
aibă bune sentimente pentru noi, căci a 
trăit în România, dér este sinodul, care se 
arată ostil.

De aceea oratorul crede, că ar fi 
bine, ca ministrul român de esterne să in- 
tervie şi pe lângă guvernul grecesc.

SOIRILE DILE1.
17 (80) Aprilie.

Măcelul din Aleşd. Din raportele 
mai nouă, estragem urmátórele: Judele de 
instrucţie din Oradea-mare a început deja 
investigaţia în afacerea măcelului din 
Aleşd, pentru a descoperi cine au fost 
causatorii turburării şi cine au aţîţat po 
poru l cu sciri false? Colonelul de gen- 
darmi Alesandru Panaiot a plecat la Ora
dea, ca sâ stabilescă, decâ gendarmii au 
întrebuinţat cu drept arm a? Diarul „Sza
badság* (Oradea) scrie următdrele:

„Nicolae Micle, care încă e rănit mor
tal, a chemat la patul său de morte pe 
notarul Wesselényi din Aleşd şi i-a spus 
cele ce scia despre cele petrecute înainte 
de măcel. El <jlice, că în săptămâna tre
cută au venit la Loz trei ómení din Rev 
şi doi domni din Oradea, al căror nume 
nu-1 scie. Doi dintre cei din Rev au, fost 
împuşcaţi, al treilea trăiesce încă. Cei 
cinci sosiţi în sat au chemat omenii la 
primărie şi i-au îndemnat să mérgá Du
minecă în 24 Aprilie la Aleşd. Va sosi 
—  Ziceau ei — şi Kossuth Ferencz, şi 
atunci fie-căruia i-se va da pământul ce
4-se cuvine. Din causa acésta s’a dus şi el 
(M icle) la Aleşd. Când însă a văZut, că 
nu se împarte pământ, a strigat tare, şi 
crede că pentru acésta a fost împuşcat. 
După mărturisirea de mai sus, nefericitul 
şî-a dat sufletul“ . »

Din decursul de pănă acum al inves- 
tigaţ'unei se pdte stabili hotărît, că miş
carea din Aleşd a fost pusă la cale din 
Oradea-mare.

Epilog la greva căilor ferate. „P. 
LI.“ aduce o statistică interesantă despre 
pierderile causate statului prin greva de 
la  căile ferate, luând drept basă datele 
statistice ale venitelor din anul 1902. Con
form acestei statistice au circulat în anul 
1902: 1.126.905 trenuri, cam 3087 pe Z*> 
prin urmare n’au putut comunica în cele 
& ZA0 de grevă cam 15.000 trenuri. Cu 
totul au fost transportaţi în anul 1902:
62.781.000 călători =  144.602 pe Zi şi
34.093.000 tone de marfă =  93,405 tone 
pe Zi- In urma grevei n’au putut să că- 
lătojrescă peste 800.000 persdne şi (în de
cursul unei săptămâni) circa 720.000 tone 
ü’au putut fi transportate la timp. Venitele 
căilor ferate pe Zi s’au urcat la 160.900 
cor. (pentru persóne) şi 447.600 cor. (pen
tru transporturile de marfă). De aici re- 
âultft, că pierderea suferită în urma înce
tării circulaţiunei persónelor se cifrézá la 
suma de 1 milion cor. şi la transporturi 
de 372 miliÓDe. De sine se înţelege, că 
aici nu sunt socotite pierderile mari, cau
sate prin stricarea mărfurilor rămase pe 
drum şi eventualele desdaunări, pe cari sta
tul va avé să le plătâscă pentru întârZie- 
rele suferite. Din o altă statistică a minis
trului de comerciu, care din incidentul 
ameliorării lefurilor a dispus să i-se facă 
un conspect al datoriilor impiegaţilor re
iese, că pe lefurile acestora este pus se
chestru judecătoresc pănă la suma de 
9.000.000 cor. Br aceste 9.000,000 se
chestrate însemnă cel puţin 18 railidne 
datorii private şi avansuri primite de 
la stat!

Raportai anual al societăţii de 
lectură „Petru Maior“ din Budapesta pe 
anul administrativ 1902— 1903 a apărut 
acum şi ni-se trimite la redacţie. Societa
tea a avut preşedinte pe d l Ioan Garoiü 
student în drept. Societatea a desvoltat 
anul trecut o viuă activitate pe terenul 
literar şi artistic prin conferenţe şi con
certe. Numărul membrilor înscrişi a fost 
40, şi anume: 25 studenţi în drept, 15 în 
fîlosofie, 5 în medicină şi 5 la technică. 
Biblioteca s’a înmulţit cu un număr în
semnat de volume, atât prin donaţiunî, 
cât şi prin cumpărare. In cabinetul de 
lectură au fost 37 foi şi reviste. Societa
tea a avut şi o orchestră şi un cor. A ve 
rea societăţii, care a crescut în cursul 
anului cu 700 cor. 47 bani, era la 30 Sep
temvrie 1903 de 14.188 cor. 51 bani.

Concertul Popovicî-Dinia. Joi séra 
s’a dat în salaspaţiosă de la „Geseţlschafts- 
haus“ din Sibiiu concertul Popovicî-Dirca, 
care din causa grevei de la căile ferate 
a fost amânat pe săptămâna acésta. Sala; 
a fost ticsită de public numeros şi distins 
din societatea românescă şi germană a 
Sibiiului şi împrejurime. „S. D. Tgbltt“ 
aduce o recensiune lungă şi elogidsă la 
adresa d-nei Dima şi a d-lor D. Popoviciü 
şi G. Dima, din care estragem următdrele 
pa8age: „Piesele favorite ale d-lui Popo- 
viciu sunt baladele lui Löwe, pe cari le 
interpretéza aşa Zicând jucându-se, cp efec
tul declamatorie cel mai desăvârşit şi cu 
un talent distins.... „D-na Dima a fermecat 
publicul prin şcdla alésá, concepţia intimă 
şi profundă şi prin vocea ei caldă şi grăi- 
tóre la in im i; intonaţiunea curată ca su
netul clopotului, pianurile delicate şi es- 
priraarea explicită fac tdtă onórea şcolei 
ce a urraat’o înLipsca....“ acompaniamen
tul d-lui Dima s’a potrivit în mod cuvenit 
soliştilor, trădând pe escelentul măiestru“ .

Despre cântecele roraânescî ale pro
gramei se espriraă astfel „S. D. Tgb ltt“ : 
„Balada Grozau a d-lui Dima e plină de 
efecte dramatice, de asemenea au şi cân
tecele poporale roraânescî, din care au fost 
cele mai multe repetate, o valóre înaltă 
rausicală. Din „Mândrulita de demult“ , 
„Mugur mugurel* şi „Scii tu mândro“ , 
transpiră cele mai gingaşe accente ale su
fletului poporului“ .

Scumpirea cărnii. La Orăştie, scrie 
„Libert.“ , carnea, care, nu e aşa de mult 
de când se cumpăra kilogramul cu 40 cr., 
în timpul din urmă era cu 52, de 4—5 
Zile e cu 56 şi de la 1 Maiu ne-au vestit 
măcelarii „bucuria“ , că va fi cu 60 cr.!

Bon destul pentru a fi Rege. Re
gele Italiei este un pescar pasionat, dér 
nu prea are noroc în acest sport. In una 
din Zii0 se reîntorse de la locul de 
pescuit pe jos, însoţit, de un servitor, 
având atârnaţi de o sforicică trei pescuţl, 
pe cari i-a putut prinde numai după o 
muncă de câte va césuri. Pe drum se în
tâlni cu un ora din popor, care se opri 
înaintea Regelui, cerându-i foc pentru pipa, 
care i-se stinsese. După-ce primi foc Ẑ se, 
uitându-se eu dispreţ la pescuţii Regelui: 
„Nu prea pari să fii un erou în pescuit. 
Când privesc la pesoii d tale, îraî vine 
să-ţî Zic — că ai fi Regele“ . Regele se 
înroşi şi întrebă: „Pentru ce?“ Omul Zise : 
„Regeié se crede mare pescar, dér nu-i 
nimic de el; mai mult se potrivesce, să fie 
Rege, decât un sportsmen....“

Cassa pentru ajutorarea bolnavilor
din Braşov îşi va ţine adunarea ordinară 
X I. Duminecă în  8 M aiu  Ia orele 8 a. 
rn. în sala cea mică de la casa industrială. 
In cas, când membrii nu a’ar aduna îp 
număr suficient pentru concluse, adunarea 
se va ţine Dumineca următdre, în 15 Maiu. 
Delegaţii vor trebui să se legitimeze la 
intrarea în sală. La acéstá adunare se vor 
ceti rapórtele obicinuite. Propunerile, ce 
se vor face, vor trebui presentate în scris- 
4 Zii0 înainte de adunare.

Tîrgul Moşilor. Primăria Capitalei 
— scrie „V . N.“ — a început, aranjarea 
tîrgului obicinuit al Moşilor; pentru a-t

face să fie cât mai bine pregătit, s’a luat 
disposiţiunea de a se introduce mai multe 
modificări în ce privesce înjghebarea lui. 
Se vor construi ast-fel, două mari pavi- 
lidne pe alea Principesa Elisabeta şi pe 
bulevardul gărei Oborului. Aceste pavi- 
lidne vor fi admirabil decorate şi ilumi
nate cy electricitate; ele vor servi pen
tru expunerea tuturor obiectelor produse 
de mica şi marea industrie, şi de indus
tria străină.

Hi* piaţa esposiţiunei se va aşeZa sta
tua A. S. R. Principelui Carol; tot aci se 
va alcătui un sat de munteni, unde se 
va pute vede cum se produce ţuica. Pe 
aleia Solacolo se va aranja un sat al o!a- 

jrilor, pentru producţiunea olăriei de la 
formalei primitivă pănă în present.

Pe alea ce duce la fabrica Popovic, 
se va aranja un sat al rudarilor; apoi 
între ţ alea Principesa Elisabeta şi alea 
Moşilor se va aranja o esposiţiune de câr- 
ciume. La ''rotonda Eliad se va aşeZa o 
esposiţiune pentru uneltele agricole de tot 
felul. P-e alea chiristigiilor va fi o esposi- 
ţiune**&e lucrări românesc! în papură. Dis
tribuirea premiilor la esposanţî se va face 
în Ziua de 21 Maiu v.

Concert în Mediaş. Inteligenţa ro
mână din Mediaş invită la concertul ce-1 
va da un grup de ţeologî din sera. „An- 
dreian“ din Sibiiu la 23 Aprilie v. 1904 
(Sf. George) în saia de la „Strugure“ . în
ceputul la 71/, ore sera. Preţul de intrare: 
Locul I de familie 4 cor., de persdnă 2 
cor. Locul II de familie 3 cor., de per- 
sonă 1 cor. 60 bani. Loc de stat 80 bani. 
Venitul curat e destinat pentru un scop 
cultural.

Program : 1. „Imnul unirei“ , de ***.
2. „Măiestrii şi plugari“ , de H. Kirchner.
3. a) „Creangă ruptă“ , de I. Vidu. b) 
„Hora dorobanţilor“ , de N. Popovicî. 4. 
„Moţul la drum“ , de I. Vidu. 5. „Dorul 
înstrăinatului“ , de Flechtenmacher-Popo- 
vicl. 6. „Doină doiniţă“ , de I. Vorobchie- 
vici. 7. „Fântână cu trei isvöre“ , de G. 
Dima. 8. „Din şeZ&tore“ , de 1. Vidu. 9. 
„Vivandiera“ , de Flechtenrnacher-Dima. 
Dans.

Concerte. Duminecă 1 Maiu rausica 
comunală va da un concert sub dirigenţa 
capelmaistrului M. Krause la hotel Europa. 
In program: „ Romana* de Seidemann, 
începutul la orele 8 Intrarea 60 bani.

Tot în 1 Maiu se încep şi concertele 
pe promenada de jos şi anume la drele 7 
diminâţa. In program „Fantasia română1* 
de Elinescu.

Săptămâna viitore va fi musică pe 
promenadă Luni şi Vineri, drele 5l/2 săra.

Care farmacie va fi deschisă? Mâne, 
Duminecă, 1 Maiü, după amîaZî, ca de 
obiceiü dintre farmaciile din cetate nu va 
sta deschisă decât farmacia d-lui Victor 
Roth „La Ursu“ de sub casina română.

Sciri mărunte. In Ausa (Boemia) a 
cădut o grindină giozavă. Unele bucăţi 
erau mari ca ouăle de găină. Grindina a stat 
mai multe ore pe câmp. — Lun! a murit 
în Zürich un bătrân, care se închisese mai 
multe Zile în casă. Medicii au constatat, că 
bătrânul murise din causa lipsei de Tirană.

1 S’a găsit în casă o sumă de 93.000 fr. în 
aur şi obligaţiuni ale băncii cantonale. — 
Submarinul rusesc „Morner-Pioţ-Koska“ a 
fost încercat Zii0!0 trecute în Odessa unde 
a fost construit; apoi a fo^Î desfăcut şi 
transportat spre Extremul-Orient. — Din 
Oernăuţî se telegrafeză, că lucrătorii so
cialişti au năvălit în redacţia Ziarului an
tisemit ̂ „Czernovitzer Tgbtt* şi au bătut pe 
directorul Ziarului, pentru-că publicase un 
articol îndreptat contra evreilor (!) — Un 
foc înfricoşat a distrus în 38 1. c. n. 177 
case în oraşul Witebsk (Rusia). Pagubele 
sunt de 7j milion ruble.

U L T I M E  S C IR I .
Londra, 29 Aprilie. Din Şangbai 

se anunţă agenţiei „Renter“: S ’a 
răspândit soirea, că în ciocnirile de 
doue cjrie de la fluviul Yalu, Ruşii au 
suferit înfrângeri şi Japonesii au tre
cut fluviul. Se 4ice, că Ruşii s’au 
retras.

Petersburg, 29 Aprilie. Mesage
rul guvernului publică circulara mi
nistrului de esterne Lamsâlorff eătră 
Tepresentanţii Rusiei] în streinătate, 
prin care îi autorisăzâ de a desminţi 
în mod categoric soirea după care

Rusia ar fi pfimit propuneri din par
tea unor guverne streine, oferindu- 
i-se mijlocirea lor în conflictul cu 
Japonia. După atacul perfid al Japo
niei, care a silit pe Rusia de a lua 
armele, nici o mijlocire padnicâ nu 
mai pote ave succes. Rusia nu va per
mite de-asemenea un amestec al pu
terilor în negocierile directe, cari 
vor avă loc între Rusia şi Japonia, 
după terminarea operaţiunilor de res- 
boiu pentru stabilirea condiţiunilor 
de pace.

Diverse.
Ce a dus d óm n a  Lou b e t fe t iţe 

lo r  S u vera n ilo r ' I ta l ie i .  Cu prilejul vi- 
sitei făcute ZA0!0 aceste de d-l şi d-na 
Loubet Curţii regale italiene, au salutat 
şi micile principese Iolantha şi Mafalda 
pe 6speţii părinţilor lor. Din acel incident 
principesele au primit frúraóse cadouri din 
partea d-nei Loubet.*

Princesa Iolantha a căpătat o sufra
gerie de tot drăguţă pentru păpuşi, lucrată 
după un vechiű model normanic. Căminul 
odăii e esecutat din majolica, ér masa de 
prânZit frumos sculptată, e o adevărată 
operă de artă. Credenţul e încărcat cu 
vase şi tacâmuri, esecutate în majolica 
după modele vechi normanice. Feţele de 
masă şi servietele lucrate de-asemenea după 
modele vechi şi multicolore, p0rtă numel0 
princesei Iolantha. 12 scaune şi tot atâtea 
bănci sculptate completézá aranjamentul 
odăii ţinute în stil vechiü frances.

Princesa Mafalda (cea mai mică) a 
căpătat o păpuşă, îmbrăcată în costumul 
ţărancelor francese din Caux: eapuşon 
alb, roe scurt, pieptar de raătasă şi papuci 
de lemn. Ţăranca s’a urcat pe cal pentru 
a pleca la târg. Coşurile, pe cari le duce 
la târg, sunt încărcate cu cele mai fine 
bombóne. Păpuşa portă de gât o cruciu
liţă de aur şi cercei preseraţî cu pietrii 
scumpe.

Bucuria fetiţelor la primirea acestor 
cadouri alese, va fi fost de sigur mare.

R e c la m ă  a m erica n ă . Inventatorii apei 
minunate pentru crescerea părului nu se mul
ţumesc, ca pe la noi, cu placate de reclamă şi 
alte hârtiuţe, pe cari poţi vedea femei cu păr 
lung de peste un metru. In marele oraş 
american Boston se puté vedé Zd0l0 trecute 
în vitrina (feréstra) unei parfumerii o d-şoră 
frumosă, care arăta publicului spatele şi 
părul ei lung şi frumos. Ca să nu se plic- 
tisescă, cetea un roman. De scaunul, pe 
care şedea, era atârnat un afiş, oare spunea 
mulţimei adunate în jurul vitrinei, că în 
urma întrebuiuţărei apei d-lui X . i-a cres
cut ; érül pănă la o lungime de i y a metru.

Un Ziar di11 Chicago a adus nu de 
mult următorul anunţ: „Pentru a înlesni 
sinuciderea*. Dr. K . Iubs este un specia
list pentru bóléié de nervi. In decurs de 
mai mulţi ani a studiat sinuciderea. El o 
consideră de o bolă „Am venit — Ẑ ce 
— la Chicago, pentru ca să înlesnesc sinu
ciderile. Face o impresie fórte neplăcută, 
când afli óméul cari ‘s’au sinucis în gră
dini publice sóu în apă. AZI se află sute 
de omeni în acest oraş, cari sunt decişi să 
mdră. Ei întrebumţâză spre acest scop cele 
mai ffagroziióre mijlóce ca: funie, revol
verul, otravă ete. A-le tăinui un mijloc mai 
puţin îngrozitor, ar fi neomenesc. Pentru 
aceea vréu să înfiinţez un stabiliment, în 
care mórtea să urmeze mai grabnic şi să 
fie mai puţin durerósá. Acela, care e decis 
să se sinucidă şi n’are altă scăpare, póte 
veni în stabilimentul meu, unde va ocupa 
loc pe un scaun şi după ce va apăsa de 
un buton, va trece în cealaltă lume“ .

Curat reclamă americană!

POSTA REDACŢIUNEi.
Zaharie.— Clu „Tu ne-ai uitat, noi însă nu“..*

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Cumperaţi pentru trebuinţele de

SHS0H1JL âe PBIHiVABĂ $i TABi
N to fe  «Ie in  Ut a s e .

catifea, dantele, panglici etc. dela

Szénâsy, Hoffmann & Ci!
M A G A Z I N  D E  M Ă T Ă S Ă R I E

Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.

Mare asortiment în stofe de mătase 

_ de tot feliul. ^  —
T0TE N0VITĂŢILE DE SESON.

P r e ţ u r i  f ix e . Î n ş e l ă r i  e s c l i i s e .
M ostre  se  trim it fn provincie  fran co .
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E s c o m p t  d e  p o l i ţ e  cu cele 
mai favorabile condiţii.

In c a $ S O  de ori şi ce fel de 
Rimesse, Cbeques şi asignaţiî;

Câstiorul
LOSURI DE CLASSA

Cumpőrare şi vînijare de monede
E fe c t e  s i d e v i s e .

C u p o n e ie  se resoumpără fără 
provision.

®BP se  capëta  la,
w

0
. V, V2 V4 Vb I Porto cu 40 fii. mai mult.

„ „ 60 bani „corone fl® .—  O .— 3 .— 1 3 0  
Lei noJ 19.80 0 .40  3.20 1.60

Deposit permanent de Scrisuri 
hipotecare delà „Bodencreditans- 
taltw din Sibiiu şi Hermanstăd- 
ter Aligem-Sparkasse cu cel mai

avantagios curs.

Lombardare de tote Efectele notate 
în lista de cursuri delà bursele din 

Viena şi Budapesta pănă la 00% 
din valôre.

D e p o s it  p e rm a n e n t  d e 'lo -  
s u r i  ş l p ro m e s se  p e rm ise .

Se primesc d e p u n e r i  cu dobânda 
cea mai bună.

P AGLIANO-SlRUP
cel m ai b u n  m ijlo c  de  c u ră ţ ir e a  sân ge lu i, in ven tat d e

P e o p . G - i e o l a m o  1
'   F I i O B C W X  - V in  P a n d o l f i u i  ( I T A L I A ) . ------------ !

A  se f e r i  de im ita ţ i i .
9

Fie-care sticlă, este prov§(Jutâ cu m arca fabrice! a lbastru -desch is, cu
subscrierea Profesorului G I R O L 1 H O  rA C S M A N T O .

^  Se capătă în  t6te farmaciile m ai mari-
1 I E P O S I T U L  p e n t r u  A u s t r o - I J n g . :

S o c r a t e  B r a c c h e t t i  - A  I a(Siid-Tirol).

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 29 Aprilie 1904

Jd ésura 
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 15
Ji Grâu mijlociu . . 4 14 80
n Grâu mai slab . . . 14 40
$ Grâu amestecat , . 10 20

Secară frumosă.. 9 10
r> S&carâ mijlocia. . 8 70
ţţ Orz frumos . . . . 7 90
ii Orz mijlociu. 7 50
j) Oves frumos. . . . 5 40
» Oves mijlociu . . . 5 30
ţ) C u cu ruz................... 8 80
n Mălaiu (meiă) . . . 8 20
TÏ Mazăre........................ 16 10

L in t e ........................ 16 80
Fasole . . . . . . 14 20

n SSmenţă de in . . . 16 10
Ti SSmenţă de cânepă . 1 7 40
» Cartofi........................ 2 40
7) Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . 1 12
T) Carne de porc . . . 1 12
n Carne de berbece. . — 72

100 k il. Său de vită prospăt . 42 —
' j» Său de vită top it. . 64 —

P U B L I C A Ţ I U N E .
Se caută un cantonier bun, eu 

experienţă în comerciul de coloui 
ale, băutură şi manufactură, care se 
cundscă limbile: română, germană 
şi ungară, se fie familist, şi se potă 
conduce o bucătărie bună.

I  se* plătesce 3°/0 din vînejarea 
totală a mărfurilor, esclusive fabri
catele regiei monopolurilor Statului, 
locuinţă şi încălcat gratuit; garan 
tându-!-se 2000 lei anual, în cas că 
cele 3 °/o  n u  va ajunge la ac6stă 
sumă.

Ca garanţie se cere 3000 leî.
A  se adresa cu referinţe detai

late la Direcţiunea forestieră a socie 
tăţei anonime posta P. & C. Goetz & C. 
Piatra N. (România)

•  •  .f  m l
IM P O R T A N T

pentru cei ee

sufere cu stomacul.

c

h tfinDi-11’

Schutzmarke.

Lipsa de apetit, durere de 
stomac, grâţă , durere de 
eap, în urma mistuirei rele, 
slăbiciune de stomac, indi- 
gestiune colică etc. Vindecă

— ----- :;— cu siguranţă renumitele şi
C  veritabile

Picături de stomac MARIAZELL
ale lui B r a d y .

Mii de scrisori de mulţumită şi recunoscinţă! 
P r e ţu l  unei sticle cu instrucţie 8 0  1». 

Sticlă mare 1 e . 4 0  b .
.. : Se c a p ă t ă  i n f a r m a o i i . --------

Depou general: Farmacia C . B r a d y ,
la  „König T. Ungarn“ in Wien.

Se trimite franco broşura specială. 
Contra 3  e .  se trimite 
5 sticluţe mici. Contra 
4  e . 3 0  b .  B sticle 
mari.

Repres'ntanţa pentru 
Ungaria: Farmacia JO
SEF v. TÖRÖK Budapest

Königsgasse 12.

Se avertiseza con
tra falsificatelor. —  
P icătu rile  veri
tabile M ariaze ll,
sunt preve<jute cu 
marca de sus şi sub
scriere.

O

O

fni Slsui«H&lUfjl&il

A  V I S !
Subscrisa are onore a reco

manda Domnelor din loc şi jur

pentru  confecţionarea rochiilor 
de Dame şi fetiţe, croială după 
moda cea mai nouS din jurnale 
din Paris şi Viena, lucrate fin, 
prompt şi cu preţvrl  m oderatei

i
Cu totă stima j

M ărie  K n a lle r ,
Strada Spitalului nr. 15.

B r a ş o v .

Fie-eare familie
au trebui să folosească in 

propriul ei interes numai

C afeaua Kneipp de malta

a lui Kathreiner

ca adaus la cafeaua, ce 

•  bea în fie-care zi.

bonfinutul următorilor articol!
l l i g i e n i c î  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.

jp contra tusei, reguşelil, dureri de piept,
_ ofticei, tusei mâgăreştl. catarului, ast- 

mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
Pilîîcip ÎITICnPP C0Iltra dureri! de 6se, poda» 
Uu[JulU lllluulu grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. (> le mai îmbătrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
PflîltîlT'ill contra morburilor de stomach, pre- 
UuiUuilu cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţâ şi vo- 
mare, sgîrciurile. cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
Folinflfirmii'niQnil mijloc escelent peutru cu- Jl(aJUuuulou[)dlll răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelo>\ — Preţul i sticlă 2 cor.
T QVhnnllMIQ închiderea scaurului e causa di- 
JjlQAuUlllJUiiu feritelor mortiurl, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufer e de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 cordnâ.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbăkâsmegyer nr. căsoi 39.

1 5 0 0  p ă r e c h l  de ghete diferite.
pentru bărbaţi, dame şi copil, marfă garantat solidă, 
■ din causa lipsei de loc, s e  v e n d  “ Î M

i e f t i n  d e  t o t ,  chiar sub preţul costului,
—  = în  P r ă v ă l ia  de  gh ete  ------

IO A N  S A B A D E A N U
B r a ş o v ,  Strada porţii nr. IO .

Folosescă fiie-care OCasiunea, pentru de a cumpără ieftin 
m a r fă  b u n ă . 11 — 12

■

I
(JN  C O M I S  şi 2 învăţăcei.

în ptăvălia d-lui Iosif On ţiu, s cc.
1 Candrea Sa a S e b e ş ,  se primesc
2 u c e ni c i , s .î fie ce puţ n de 15
ani, din familie bună, se scie româ
neşte şi nemţesee Eventual şi un 
c o m i s  harnic, care se cunbscă bran
şa ferăriei. 2- 6.1838.

R fin  f l  P i t esc  ce’ui ce va 
ÜUU l i-  mai capëta vre-odată
d u r e r e  de dinţi, ori i! va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pt*utr « pa *hetar« şi expe. franco 96 fii.

Eduard B artilla-W inkler
VIENA, 19/1., S om m ergasse  t.

8ë se cérà preţ’ tindenea ap iia t apa 
dfi d in ţ i  a lui Bârtilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. L a  locu
rile , unde nu se pôte càpëta, trirn t 7 
sticle cu 5 ecr. 20 fii. franco 

Se capătă în B R tŞ O Y  la fa rm aciiiP : 
Y. Rotb strada Orfanilor nr. 1, Xeustâdter pia
ţa Franc. Iosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blnmena la Victor Klein farm. Corona.

F AB R I CA T  DIN PATR IE !

!

K L E I N O S C H E G  S E C
PRODUDT =

D E

P R I M A  CLASĂ

*$Kl£IN0SCH!g5]
^ ' " • o s c m e g  ' « ‘- ' S n

BuD*f

Pivniţa ie Şampanie
ii]

vFOI<’ .liferanţiî curţii oes. reg. 
=  BUDAFOK. =

F e R ESTR I şi U Ş l YECH Î
dela o casă ce s’a reparat, 
sunt de vânzare cu preţuri 
ieftine.

Detailurî la A  d mini etraţi line» 
Gazetei Transilvaniei“.

De deci de ani se întrebuinţezâ cu mare 
succes contra sol di net şi reumatis
mului K R I E G N E R

R E P A R A T O R
brevetăt prin lrge.

în  spitalul St. Rochus (Bdpesta) din 136 ca
şuri, 129 au dobândit deplină însânătoşare.

1 sticlă mare 2 cor., 1 st;clă i> ică 1 cor. 
Se capeţi în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecare» 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervositate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
K R I E G N E R ’s

Tokajer China-Eisen-Wein.
Calităţile superiore ale acestei beuturl cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist, 
de^interne au dat învoirea se se recomande. 
1 sticlă mare 6.— cor. 1 sticlă mică 3.20 cor

TI O
H J A  
S  30 V s  a» O

E S * ! -
< ?  2  "
» m >  1

<  o  2.
=  m #3É!

Mijloc perfect pentru curăţirea feţei şi
conservare • frumseţei — Efect miraculos e

AKAIA-CRÉME.
Acéstà vestită Crémà este nevătămătore, nu con
ţine nici i lurnb, nici argint vin, înfrumseţâză şi în- 
viorézà fata. Brevetată lesral. Articol forte plăcutviorăză faţa, Brevetată legal

de dame distinse.
C rem a  2 Cor. 
P u d ra  1 ,,
Săpun fl •a k a c i a :

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


